



“十四冬”河北体育代表团表现超预期

参赛人数、参赛项目、参赛成绩实现历史性跨越

本报讯 2月27日,第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市闭幕。河北体育代表团在竞技类项目上共收获29枚金牌、27枚银牌、26枚铜牌,金牌和奖牌总数均位列全国第三(第一名和第二名分别为黑龙江和吉林),参赛人数、参赛项目、参赛成绩实现历史性跨越。

本届全冬会首次以省区市为单位组团参赛,竞技类项目包括8个大项16个分项176个小项。其中,河北体育代表团共有211名运动员,参加了6个大项14个分项148个小项的角逐,较上届的37名运动员参加5个项目的比赛有大幅提高。

“十四冬”竞技类项目赛场上,我省运动员共获得29枚金牌、27枚银牌、26枚铜牌以及119个第四至第

八名,在大项上均有金牌入账,在分项上均有奖牌入账,冰上、雪上项目实现了平衡发展,自主培养运动员人数和实力大幅提高,在多个项目上具备了团体优势和较强综合竞争力。其中,冬季两项共设11枚金牌,我省运动员获得6枚;速度滑冰青年组共设12枚金牌,我省运动员获得5枚,在所有小项上均有奖牌入账;U型场地技巧青年组共设4枚金牌,我省运动员获得3枚;自由式滑雪空中技巧青年组我省运动员包揽3枚金牌;雪车项目男子组包揽2枚金牌;冰球、冰壶两个集体项目,我省运动员各获得一枚金牌,展现了较强竞争力。

此外,“十四冬”在全冬会历史上首次设置群众类项目比赛。在全部4个小项比赛中,我省选手共获得2

金1银,包揽了速度滑冰项目的2枚金牌。赛场上,河北冰雪健儿奋勇争先,既表现出较高的竞技水平,又展现了良好的道德风尚,取得了运动成绩和精神文明双丰收。

省体育局相关负责人介绍,我省冬季项目起步较晚,从2015年组建第一支省级专业运动队起不断跨越赶超;后冬奥时期,我省持续推动冬季项目提档升级,群众冰雪运动基础进一步夯实,竞技冰雪水平进一步提高。从“十四冬”成绩来看,河北冰雪运动强省建设成效明显,冬季项目整体实力已进入全国第一方阵。接下来,我省将继续用好冬奥场馆资源,推动冰雪运动向纵深发展。

(河北日报)

深度观察

滑出加速度 赛出新水平

探寻河北速度滑冰队的制胜法宝

□本报记者 周强

人才储备奠定夺冠基础

河北有着良好的轮滑基础,这为河北挖掘和培养速度滑冰优秀苗子提供了“沃土”,河北速度滑冰的队员大部分是“轮转冰”,和传统滑冰强省比起来,这成为河北的一个优势。在“十四冬”比赛中,为河北速度滑冰项目赢得金牌的运动员大部分是河北自主培养的——青年组5金7银6铜之中,河北自主培养的运动员获得了3金5银5铜。河北速度滑冰队教练田国俊说:“接下来,河北‘轮转冰’工作要继续抓好。”

此外,为贯彻落实《河北省青少年体育后备人才倍增计划实施方案》要求,创新河北冰雪青少年体育后备人才培养路径,夯实冬季项目高质量发展基础,推动我省冬季项目后备人才培养进入落地落实的高质量发展新阶段,2023年10月,河北省速度滑冰集训二队在承德体育运动学校进行开训。作为冬季项目后备人才“选材池、储备库”,省冬季项目集训二队是打造河北省冬季项目青少年后备人才培养体系的重要一环,成为统筹推进冬季项目竞技体育和青少年体育协同发展的基础之基。

良性竞争促进融合发展

河北速度滑冰队建队之初就采用了两个组并行的模式,两组队员分别由资深教练田国俊、卢卓率领,各自独立进行训练。卢卓率领的组是河北省体育局与东北师范大学联办的队伍,也是我国目前冬季项目唯一一支国家重点高校与省体育局合作的队伍。“东北师范大学有优质的教育平台,河北有强大的人才和后勤保障,双方强强联合,旨在探索中国速度滑冰人才培养新模式。”卢卓说。

田国俊表示,河北速度滑冰队两个组在平时训练、比赛中的良性竞争可以起到互相促进的作用,同时两个组在多个层面也有交流和合作。“河北运动员有机会考入东北师范大学,接受更为全面的教育,两队联办为

“

2月27日,第十四届全国冬季运动会速度滑冰青年组比赛在内蒙古冰上运动训练中心完美收官,比赛共产生12枚金牌,其中河北运动员共获得5金7银6铜,并打破一项全国青年纪录、超过一次全国青年纪录。姜佳敏在青年组女子3000米决赛上滑出的成绩,甚至好于公开组女子3000米冠军成绩。河北速度滑冰队于2016年开始组建,短短8年时间,取得如此骄人的成绩,背后到底有哪些诀窍,赛后,河北省体育局冬季运动中心的相关负责人说出了其中的秘密。

”

队员们搭建了一个更广阔的平台,对于他们以后的发展大有助力,也算是体教融合的新探索。”

河北省体育局冬季运动中心副主任庞晓健说:“河北速度滑冰队两个组并行形成了良性竞争,实现了融合发展。”

互帮互助融洽团队氛围

在夺冠的道路上,除了人才和技术的因素外,融洽的团队氛围也成为重要的制胜法宝。据介绍,在日常训练中,男队员们经常做女队员的陪练,如果没有他们的奉献精神激励,女队员们也不可能取得这么好的成绩。在速度滑冰青年组女子

集体出发项目中获得金牌的陈傲禹说:“他们放弃了自己的休息时间和训练机会,甘愿为我们充当陪练,既锻炼了我们的技术,也激励了我们的心情。”

“年轻队员心理都不太稳定,情绪容易出现大起大落,做好心理疏导非常重要。”田国俊表示,日常训练中,一项重要的工作就是疏导运动员的心理,保证训练和比赛时的稳定心态。此外,队员们之间也会相互鼓励,营造一种积极向上的团队氛围。

“十四冬”后,河北速度滑冰队将备战3月中旬进行的全国锦标赛和全国冠军赛,开展新全运周期的备战,向米兰冬奥会冲刺。



■河北运动员在冲刺。
周强 摄